

在世界文化激荡中坚守文化主体性

——智库报告解析中国式现代化发展道路的精神基石

新华社记者 杨一苗 窦书棋

从考古遗址的文明探源，到多彩非遗的生活传承；从千年古厝的焕然一新，到历史文化名城的修缮保护；从新大众文艺的生动实践，到“文化+”新业态纷纷涌现……传统与现代共生、本土与全球对话，具有鲜明主体性的中华文化在历史长河中积淀，融汇、生长，为新时代新征程厚植精神根基，提供不竭滋养。

“任何文化要立得住、行得远，要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力，就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话，发人深省。

新华社国家高端智库18日在墨西哥向全球发布《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》报告，指出文化主体性承载着一个国家、一个民族的历史记忆与精神内核，是维系民族认同和国家稳定的“关键所在”，是文化自觉、文化自信、文化自立、文化自强的集中体现，是世界格局深刻变革中彰显文明特质的精神坐标。

报告指出，文化主体性激活文化的生命力，在发挥引领力、增强凝聚力、提升塑造力、扩大辐射力等方面发挥了巨大作用，彰显出深厚的文化底蕴与时代价值。中国致力于凝聚全人类共同价值的文化共识，从“各美其美”迈向“美美与共”，文化主体性在文化激荡中夯实不同文化交流交融的精神根基，共同托举起人类文明和平发展的璀璨明天。

在历史演进中始终体现鲜明的主体性

中华文化，有着源远流长的历史脉络与波澜壮阔的演进历程。从古老的农耕文明起源，到各民族文化的交流融合，再到对外文化交流的广泛影响，中华文化在历史长河中不断沉淀、升华，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

从5000多年中华文明史的根基中，可以探寻中华文化主体性的孕育与形成。

报告指出：“无论历史风云如何变幻、外部压力如何胁迫、现代化浪潮如何冲击，中华文化始终坚守主体性，以守正创新的勇气、开放包容的态度走出一条文化自信自强之路。”

在中华文明起源和演进过程中，各具特色的区域文明群星璀璨，既相互竞争又相互借鉴，逐渐形成相同的文化基因。如龙的崇拜亘古至今，玉文化积淀流光，今天的汉字与以商代甲骨文、金文为代表的文字一脉相承……

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。这充分证明了中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。

近代以来，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，文化主体性一度遭到严重冲击。中国共产党将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，在守正创新中重塑和巩固文化主体性，使古老文明在新时代既守住精神根脉，又迸发创新活力，为推进中国式现代化、实现民族复兴筑牢了文化根基。

为激活文化生命力注入新动能

中国共产党始终坚持对文化的领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，以文化潜移默化塑造人们的思想行为，激发向善向上的内生动力，使文化成为统筹推进经济社会发展的重要精神力量。

——发挥引领力，激发强大的精神力量

江西井冈山革命博物馆，参观者仿佛回到那段峥嵘岁月——英雄们饥寒交迫却依然勇往直前。在时空交错中，一串串精神密码浸润各族儿女心田，成为构筑中华民族共有精神家园的重要内核。

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。中国坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量。广袤大地上，精神力量已深深融入各族儿女血脉，化为共有精神家园。

中国注重物质文明和精神文明相协调，既追求物质富足也追求精神富有。在素有“上有天堂，下有苏杭”美誉的苏州，昆曲、古琴、宋锦、缂丝……历史上造就驰名中外的苏工、苏作，如今则催生一大批高精尖产业，造就苏州产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无

声”地与人们的生产生活相结合，在中国的治国理政实践中，文化的引领作用日渐突显。

——增强凝聚力，筑牢共同的文化认同

当一个国家、一个民族的文化主体性不断增强，必然会展现出强大的凝聚力。中华民族的共同身份认同、爱国主义的共同精神纽带、中华民族的共同奋斗目标，推动所有中华儿女凝聚成一个紧密团结、积极向上的强大共同体。

在云南普洱市宁南县哈尼族彝族自治县民族团结园内，巍然矗立着一块特别的石碑——民族团结誓词碑。1951年元旦，普洱26个民族1000多名群众举行盟誓大会，立下誓词碑：“一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的家庭而奋斗！”70多年来，当地群众牢记誓言紧跟中国共产党，为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量。

报告认为，中华民族共同体承载着中华民族大家庭各族同胞共通的文明认同、共享的历史记忆、共有的身份认同、共同的奋斗历程和未来憧憬；爱国主义精神深深植根于中国人内心中，是中华民族的精神基因，不断凝聚为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动；文化主体性产生强大的向心力，让中国人民对自己的民族和国家产生高度的认同，激发出强大的精神动能，汇聚于共同的奋斗目标——实现中华民族伟大复兴。

——提升塑造力，驱动高水平文化发展

文化主体性的巩固与发展，深度激活中华文明的基因，塑造着中华文化的生命周期与现代转型，让华夏之美、国宝之美重放华彩。在贯通南北、恢弘大气的北京中轴线上，有600多年历史的故宫博物院文物“焕新”，《千里江山图》数字艺术展、故宫文创等系列产品，将优秀传统文化转化为大众触手可及的生活美学。沿中轴线眺望，燕山脚下坐落着中国国家版本馆中央总馆，中华文化种子基因“藏之名山、传之后世”。

网络文学、网络视听、数字动漫、电子竞技异军突起，“文化+”新业态纷纷涌现，实现文化与其他产业的跨界融合，文化从艺术、新闻、影视、出版等传统领域迈向创新赛道，有力推动产业转型升级和结构优化，不仅打破传统产业的边界，还创造了新的经济增长点。

——扩大辐射力，彰显国家文化软实力

2000多年前，古丝绸之路的开辟推进了东西方交流。当今中国致力于把“一带一路”建设成“文明之路”，与150多个国家和30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件，成功举办三届“一带一路”国际合作高峰论坛，在能源、税收、环保、减灾、智库、媒体等重点领域建立30多个双边合作机制。文明对话的价值早已超越文化交流本身，成为破解文化隔阂、修复国际信任体系的关键纽带。

中国积极推动国际传播能力建设，展示可信、可爱、可敬的中国形象，《习近平谈治国理政》等一批反映中国共产党创新理论和中国式现代化实践经验的书籍在国际上广泛发行；中国媒体不断推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达，多元化、精准化、立体式全面提升国际传播效能；《流浪地球》《哪吒之魔童降世》等文化艺术与科技元素完美结合的影视佳作全球播映，引发观影热潮……

从成立孔子学院、海外中国文化中心，到连续举办25年“欢乐春节”活动、实施240小时过境免签政策，中国持续深化国际人文交流，努力搭建语言互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥，形成了兼具中国特色与全球视野的实践体系。

中国始终站在人类文明和谐发展的视角，旗帜鲜明地反对“文明冲突论”“文明优越论”等错误论调，致力于推动文明对话，释放坚持相互尊重、力促文明交融的正能量，在全球引发积极回响和持久“共振”，为促进世界文明互鉴、实现持久和平贡献智慧和力量。

为迈向现代化的全球南方国家提供启示

受文化虚无主义、极端文化保守主义等错误思潮影响，一些国家在现代化转型大潮中，遭遇文明传承断裂、文化认同危机，导致文化主体性不断削弱。

中国社会科学院哲学研究所所长张志强认为，发展中国家要真正走出一条属于自己的现代化道路，就必须超越和克服西方现代化的迷思，在立足于自己文化生命体的基础上，把握好自身的文化主体性，处理好传统和现代的关系。

报告指出：“巩固文化主体性要守正创新，既要守住本民族的精神根脉，也要以开放包容的态度对待其他先进文化。从本国本民族实际出发，以继承发展的态度和立场对待本国本民族创造的一切优秀文明成果，把握文化在全球化演进中的生成逻辑与实践价值，在认识文化发展规律的基础上实现本土文化的现代更新。”

中国在走向现代化过程中，积极借鉴吸收人类文明一切优秀成果，但在这个过程中不依附、不照抄、不隔断历史，从中华优秀传统文化中汲取养分，保持文化主体性，实现经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，探索出符合自身国情的中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。

中国式现代化道路为既要迈向现代化又要保持独立自主的全球南方国家带来重要启示。现代化不是少数国家的“专利品”，也不是非此即彼的“单选题”，不能搞简单的千篇一律、“复制粘贴”。一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要立足本国国情，具有本国特色。

中国社会科学院文学研究所研究员陶庆梅指出，后发展国家如何在现代化进程中确立自身的文化主体性，是五百年来现代化进程中的难题。以“中国式现代化”走出了自己道路的中国，其文化自信的姿态，在21世纪给寻求自身现代化发展道路的南方国家，展现了新的发展图景。

在白俄罗斯、墨西哥、尼日利亚等国，“茶和天下·雅集”活动以茶会友，传递和而不同的东方智慧；帕特农神庙脚下，“古都文明对话”让中国和希腊两大古老文明实现跨越时空的互动。

“每种文化都有其独特价值，应该相互尊重、互学互鉴。中国提出的理念契合当今国际社会推动多元共存、包容发展的普遍共识。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说。

在世界文化激荡中巩固文化主体性，既是国式现代化发展道路的精神基石，也为全球南方国家共同迈向现代化提供了有益借鉴。在坚守中传承、于交流中创新，在全球化的浪潮中奏响文明交流互鉴的和谐乐章，让不同文化的光芒交相辉映，共同绘就人类文明绚丽多彩的画卷。

（新华社墨西哥城7月19日电）

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 尹思源

天津市蓟州区爨岭庙烈士陵园，草木郁郁葱葱，烈士墓碑庄严肃穆，前来瞻仰的游客脚步轻轻，神情凝重。这里，长眠着102位在爨岭庙突围战中牺牲的烈士，中共冀热边特委第一地区专署专员杨大章正在其中。

杨大章，原名杨士英，又名章棣，1909年生于天津市；1923年考入南开中学，在校学习期间接受进步思想影响；1931年九一八事变后，积极参加党领导的抗日救亡斗争，同年加入中国共产党。

1936年，他调到山海关—天津—郑州段负责铁路联系工作，借此机会积极组织并领导铁路段抗日救国会工作。

卢沟桥事变后，天津形势日益严峻。杨大章按照党组织的指示，在天津、唐山等地建立抗日救国小组，印发抗日宣传小册子等，对铁路青年职工进行爱国主义和民族主义教育。

1939年4月，杨大章和妻子阎国珍（中共党员，化名阎志）前往平西抗日根据地工作，同年7月任晋察冀第六专署（即平西专署）民政科长。

新华社记者 王劲玉

在山西省晋中市太谷区（原太谷县）东南部的山顶有一个村子，原名枫子岭村，为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士，更名为马定夫村。

1943年7月23日，这是一个悲壮而难忘的日子。在太谷县枫子岭村，八路军太行二分区三十团政委马定夫率领三连战士，与数倍于己方的敌人进行了一场浴血鏖战，子弹打光了，用刺刀也要冲锋向前，为的是掩护一千余名群众和抢收的粮食安全转移。激战中，马定夫等12名八路军将士牺牲，年轻的生命永远地融入了太谷这片热土。

“有我们就有群众，我们决不能让群众受到鬼子的伤害！”马定夫村村民赵守柱老人是那场战争的亲历者，每次采访老人，他都能回想起在战争最惨烈的时刻，马定夫舍生忘死保护村民的画面。

1915年，马定夫出生在山西省榆社县一个富裕的农户家庭。1930年秋，马定夫先后考入太原新民中学、太原友仁中学，皆因组织学潮而遭开除。1933年，马定夫考入山西省立第

杨大章：

“誓与敌人决一死战！”

1940年，杨大章兼任平西专署秘书长，不久即调任昌宛县委书记。

平西是我党在晋察冀地区建立最早的抗日根据地之一。日军从1940年开始，对这一地区进行大规模“扫荡”。昌宛是卢沟桥所在地，敌军在这里实行了残酷的“三光”政策。在极其恶劣的环境中，杨大章鼓励大家咬紧牙关坚持，并率领全县人民战斗在百花山头、永定河畔。

1943年，冀东形势转好，此前被敌人蚕食的基本区大部分得到恢复，并开辟了大片新区。为适应新的斗争形势，1943年7月，冀热边特委成立，下设五个地委和五个专署，杨大章被任命为第一地区专署专员。

第一地区专署下辖冀热边西部四个联合县，杨大章上任后首先建立机关生活、工作和学习制度；明确汇报、请示和巡视等规定；印发边区政

府发布的各项政策、法令；结合具体情况制定巩固根据地政权建设的各项措施。专署还发出关于改造村政权的指示信，指出要坚决清除原村政权中的坏分子，以保证村干部队伍的纯洁性。

1944年5月16日，为尽快整顿地方党组织、加强地方政权建设，杨大章和十三团副政委廖峰、蓟遵兴联合县县委书记季安带领区县干部等200多人进山开会。开会地点团山子距离敌军下营据点不远，敌特活动猖獗，开会消息很快被敌人获悉。17日上午10点左右，敌军袭击团山子，杨大章迅速组织撤离。18日拂晓，队伍遭到敌军包围，杨大章一面组织大家烧毁重要文件，一面组织警卫战士掩护县干部向南突围。

指战员冒着敌军炮火勇冲杀，撕开了一道突破口，部分干部迅速突

围。但敌人很快重新封锁，在腹背受敌的情况下，杨大章振臂高呼：“誓与敌人决一死战！”战斗由拂晓持续到将近中午，子弹打光了，就用石头砸。战斗中，杨大章不幸中弹，英勇牺牲，年仅35岁。

战斗结束后，当地抗日干部和群众走遍山岗，收敛了杨大章等烈士的遗体，埋葬在爨岭庙西南的山坡上，但由于各种原因，只确认了杨大章和烈士占中的身份。1957年，爨岭庙烈士陵园建成，杨大章、占中和100位无名烈士遗体葬于园内。战斗发生以来的80多年，附近的村民一直默默守护着这片无名烈士墓。

2021年，天津市蓟州区下营镇将爨岭庙烈士陵园和5公里外的青山岭村天津广播电台战备台旧址两个红色景点有机衔接，建成了一条红色文化长廊，下营镇党员干部担负起讲解任务，成了义务守陵人。

今年26岁的下营镇干部李琦入职后也加入了守陵人队伍，她说：“将烈士们用鲜血铸就忠诚，英勇而壮烈。我希望借助新媒体传播等方式，让更多人了解这102名烈士的故事。”

（新华社天津电）

爱民模范马定夫：

决不能让群众受到鬼子伤害

一中学，继续宣传革命思想，因抨击地主豪绅欺压百姓、揭露社会黑暗面被学校开除。

1943年夏天，小麦成熟之际，日军利用各种特务组织，对太谷全县麦田进行秘密调查估产，准备抢粮。时任太行二分区新编十旅第三十团政治委员的马定夫奉命率领第三十团三连来到太谷南山根据地，保卫夏收。这一仗，重挫日军，击毙日军宪兵队队长，粉碎了日伪军抢粮行动。

1943年7月23日，太谷县六区区政府为答谢保卫夏收的三十团官兵，干部、群众在枫子岭集会。这时，龟缩在黄卦炮台的日军，纠集伪军共二百余，偷偷出发到南山一带“扫荡”。为掩护群众安全转移，马定夫亲自带领战士们三次冲杀。在激战中，他腹部受重伤，还忍痛继续指挥作战。经过3小时激战，部队占领山

头阵地，又利用有利地形顽强地抵住了敌人的反扑，当场歼敌30多名，打退了敌人。在三十团的掩护下，群众、粮食没有遭受任何损失，但马定夫等12名同志却英勇地牺牲了。

为了永志不忘烈士忠于党、忠于人民的高尚品德，根据群众要求，八路军太行二分区正式命名马定夫所带领的第三十团三连为“马定夫爱民模范连”。传承着先辈的荣光，这支队在革命战争年代和抗美援朝中屡建功勋。

1964年，太谷县人民政府把枫子岭村改名为马定夫村，并建马定夫革命烈士陵园，永远铭记马定夫爱民为民的光辉事迹。2019年建成了马定夫烈士纪念馆，2021年7月，太谷区对马定夫烈士陵园进行维修，设立烈士墓碑，对马定夫烈士纪念馆重新布展，并上演大型红色秧歌剧《马定夫》。

“1943年7月下旬，马政委带领30团被围困。为了保卫枫子岭，为了保卫贫下中农。奋勇突围杀敌人，壮烈牺牲立功勋……”如今，这首歌谣仍在颂扬着烈士的英勇事迹。

（新华社太原电）

新华简讯

上半年国家铁路发送货物19.8亿吨

新华社北京7月20日电 记者20日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年上半年，国家铁路累计发送货物19.8亿吨，日均装车18.24万车，同比分别增长3.0%、4.0%。

新研究：阻断或抑制一种特殊基因可选择性杀伤癌细胞

新华社北京7月20日电 国际期刊《内分泌学前沿》日前刊登的一项新研究揭示，一种特殊基因对肠道吸收维生素D及其后续代谢过程至关重要，阻断或抑制该基因能够选择性抑制癌细胞生长。这一发现在癌症治疗等精准医学领域具有广阔应用前景。

中国小选手在国际珠心算竞赛中取得好成绩

新华社符拉迪沃斯托克7月19日电 “太平洋杯2025”国际珠心算奥林匹克竞赛19日在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克举行，中国11名小选手在不同比赛项目中共获13个冠军。

中国电动车畅销印尼市场

新华社雅加达7月19日电 印尼汽车工业协会日前发布的数据显示，今年上半年印尼市场纯电动车销量同比大增267%至35749辆，其中中国汽车品牌占总销量的93%，有效助力印尼汽车工业发展和电动化转型。

叙利亚政权称苏韦达市冲突已停止